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İLETİŞİM

İletişim: Duygu, düşünce ya da bilgilerin akla gelebilecek her türlü yolla başkalarına aktarılması, mesaj alış-verişidir. İletişimin temel amacına baktığımızda; çevre üzerinde etkin olmak, başkalarında davranış, tutum geliştirmek ve değiştirmektir. 
İletişim, sadece sözlü ve yazılı ileti ve dilden ibaret değildir. Konuşulan veya yazılan dilin yanında jestler, mimikler, giyim-kuşam, zaman ve mekân düzenleme ve kullanımı, sanatsal ürünler ileti taşıyan ya da belirleyen diğer iletişim biçimleridir.


Burada ana unsur “anlatmak” ve “anlaşılmak” tır. 

İletişimde ilk izlenim önemlidir. Algılayanın kişisel özellikleri ve toplumsal değerleri ile kalıplaşmış olan yargılar, etkileşim verilerine bağlı olarak iletişimin ilk anında bir karar verdirir ve insan karşısındaki kişi hakkında bir yargıya varır. 
KİŞİLERARASI İLETİŞİMİN UNSURLARI: 
· Mesajı veren kişi, kaynak

· Mesaj: Bir yaşantıya ait duygu ve düşüncenin kodlanarak sözlü, sözsüz veya yazılı bir anlatımla alıcı kişiye ulaşmasını sağlayan sembollere denir.
· Mesajın veriliş biçimi, 

· Mesajı alan kişi, alıcı

· Geri bildirim: Alıcının mesajı çözüp değerlendirmesinden sonra, yeni bir mesaj kodlaması ve geri bildirim yapmasıdır.

· Bu mesaj alışverişinin yapıldığı ortamdır. 

· Gürültü: Eğer, bilgi kaynağından yola çıkan mesaj ile hedefe ulaşan mesaj arasında fark varsa, bu farkı yaratan faktöre gürültü denir. İletişimde duyu organlarındaki bozukluklar, unutma, seçici algılama, yanlış yorumlama, tarafların bilgi düzeyleri ve yaşantıları gürültü olarak tanımlanır.
İLETİŞİM ŞEKİLLERİ: 
Çevremizdeki insanlarla iletişim kurarken, gereksinimlerimizi gidermek, sorunlarımızı çözmek için üç farklı türde davranabiliriz: 

1. Başkalarına ve kendimize (sözel ya da fiziksel, dolaylı ya da dolaysız biçimlerde ) saldırgan davranmak; 

2. Başkalarına ve kendimize karşı oldukça etkisiz, pasif davranmak; 

3. Başkalarına ve kendimize karşı etkili, girişken, güvenli davranmak; 

Bunlar arasında sorunları çözmeye, başkalarına yardımcı olmaya, kendimizi iyi ve güçlü hissetmemize yarayan yol etkili davranmaktır. Pek çok davranışımız gibi en sık hangi yolu kullanacağımızı geçmiş yaşantılarımız ve gözlemlerimiz aracılığı ile öğreniriz. Bazen etkili olmayan ilk iki yolu sık kullanmayı öğrenebiliriz. 

İLETİŞİM MESAJLARININ VERİLİŞ BİÇİMİ: 
Vermek istediğimiz masajları iki şekilde verebiliriz: 

1.Açık İletişim: Kişinin karşısındakine iletmek istediği mesajı doğrudan, anlaşılır, net ifadelerle iletmesi. İletilmek istenen mesajın farklı anlamlar içermeyecek kadar net olmasıdır. 

2.Kapalı İletişim: Kişinin iletmek istediği mesajı dolaylı olarak iletmesi, asıl mesajı imalarla ya da kelime oyunları ile gizlemesidir. 

ETKİLİ İLETİŞİM YOLLARI:
· Etkin Dinleme: 
İletişim içinde bulunulan kişiyi yargılamadan, sözünü kesmeden, bedene uygun biçim vererek, göz teması kurularak yapılan dinlemeye denir. Etkin dinleyen kişi karşısındakinin yüzüne bakar, göz iletişimini hiç kaybetmez, dinlediğini anladığını ifade edecek biçimde beden dilini kullanır. Sözlü geri bildirimlerde bulunur. (Evet , anlıyorum, hı hı..gibi.) Anlamadığı yerleri geçiştirmez, anlamak için sorular sorar. 

Etkin Dinlemenin Yararları: 
· Açık ve dürüst iletişime yardımcı olur. 

· Kişiyi herhangi bir konuda tartışmaya yüreklendirir. 

· Olumsuz duyguları tartışma fırsatı verir. 

· Kişi temel sorununu kendi fark eder. 

· Anlaşıldım duygusunu yaşar, karşıdaki kişiye olumlu duygular besler. 

· Karşıdaki kişileri anlamaya ve dinlemeye hazır duruma getirir. 

Nasıl Dinliyoruz? 
Görünüşte dinleme: Beden orada, zihin başka yerde 

Seçerek Dinleme; İşine geleni dinleme,gelmeyeni duymazlıktan gelme

Şartlanmış Dinleme: Ön yargılı, aynı duygu, kavram arayışı. 

Savunucu dinleme: Alıngan, suçlayıcı. 

Tuzak kurucu dinleme: Açık yakalama, zora sokma. 

· Etkin Soru Sorma: 
Soru sorma, etkili dinleme becerimizi pekiştiren, iletişimi zenginleştiren, ilgi ve dikkatimizin yoğunluğunu gösteren etkili bir iletişim becerisidir. iletişimde amaç soru sormak olmamalıdır. Konuşmayı sürdürecek biçimde açık uçlu soru sorulmalıdır. Cevabı evet veya hayır olan sorular değil karşıdaki kişinin konu ile ilgili açıklama yapmasını sağlayıcı sorular iletişimi kuvvetlendirir.”Bu konuda ne düşünüyorsun “gibi.
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İLETİŞİM ENGELLERİ
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İletişim Engelleri:

1. Emir vermek-Yönlendirmek


- Senin sınavının kötü geçmesi beni ilgilendirmez, gelecek sene iyi çalış.

2. Uyarmak-Göz dağı vermek

- Kendine çeki düzen ver, yoksa...

3. Ahlak dersi vermek
- Doğru olanı yapmalısın, müdüre ne biliyorsan anlatmalısın.

4. Öğüt vermek-Çözüm ve Öneri getirmek

-Ben senin yerinde olsam oraya gitmezdim 
5. Öğretmek- Nutuk çekmek- Mantıklı düşünceler önermek

-Arkadaşını bekletmen hiç hoş değil, geç kalmasan iyi edersin
6. Yargılamak-Eleştirmek-Suçlamak
 -Olumsuz benlik kavramı geliştirir, duygularını saklar ve yardım için başkalarını arar

7. Sürekli aynı düşüncede olmak-Sürekli olumlu değerlendirme yapmak

8. Ad takmak- Alay Etmek

- Hadi bakalım Süpermen görelim seni.
9. Soru sormak-Sınamak-Çapraz sorgulamak

- Ne kadar çalıştın, bir saat mi? O zaman iyi bir notu hak etmiyorsun

10. Avutmak

- Her şey düzelecek, yarın kendini daha iyi hissedeceksin

11. Sözünden dönmek- Oyalamak- Konuyu saptırmak
İLETİŞİM VE EMPATİ

Empati, insanın kendini karşısındaki insanın yerine koyarak onun duygu, düşünce ve davranışlarını anlamasıdır.  

Empati, olaylara başkalarının açısından bakabilme yeteneğini ifade etmektedir. Etkili bir iletişim için : “Birey diğerlerinin olaylara bakış açılarını görebilmeli ve önceden sezebilmelidir”.Bunu gerçekleştirebilmek için de empati kurmak istediğimiz kişinin rolüne girmeli,onun yerine geçerek onun gözlüklerinin gerisinden bakmalıyız.İngilizcede empatiyi karşımızdaki kişinin ayakkabılarını giymek  olarak anlatılmaktadır.Empati kurmuş sayılmamız için karşımızdaki kişinin duygularını ve düşüncelerini doğru olarak anlamamız gerekir.

İLETİŞİM TÜRLERİ: 
1. Sözel iletişim: Sözel iletişim, kullandığımız sözcüklere, ses tonumuza, sesimizdeki iniş ve çıkışlara işaret eder. 
2. Sözel olmayan iletişim: Sözel olmayan iletişim (sözsüz iletişim), beden diline, yani hareket tarzımıza, yüz ifademize, bedenimizin duruş şekline, jestlerimize işaret eder. Etkin bir şekilde iletişimi yürütmek için, sözel ve sözel olmayan mesajlar uyum içinde olmalıdır. İletişimdeki sorunların birçoğu, sözlerimizin davranışlarımıza ters düşmesi sonucunda ortaya çıkar. 
Örneğin bir annenin “Tamam bundan sonra sürekli ders çalış diye baskı yapmayacağım” demesine karşın sürekli saatine bakıp televizyon izleyen çocuğuna sinirli sinirli bakması ve derin derin iç çekmesi gibi. Burada kişinin ne söylediğinden çok nasıl söylediğine odaklanılır. 

a. Sese Dayalı Olanlar: Duraksamalar, sesin tonu, sesin yüksekliği, eee, ıhm sözcükleri, kişisel alan, duygu tonu, tekrarlar, aksesuarlar, mekân kullanım mesafesi ( uzak ya da yakın durma), söze yanlış başlamalar, gereksiz sözcükler, akıcılık, doğallık, seçilen sözcükler. 

b. Ses Dışındakiler: Göz teması, göz hareketleri, yüz ifadesi, bedenin duruşu, kıyafet, dokunma, el ve kol duruşu, beden yönelimi, oturma biçimleri, jest ve mimikler. Araştırmalar, insanların günlük yaşamda bir birlerinin ne söylediklerinden çok nasıl söylediklerini dikkat ettiklerini göstermektedir. 


İLETİŞİMDE BEDEN DİLİ
Beden dili jest ve mimiklerle gerçekleştirilir. Yüz kaslarının bir anlam ifade eden ya da bir anlam yaratmak için kullanımı sonucu oluşan yüz ifadelerine mimik; baş, el-kol, ayak-bacak hareketleri ya da bedenin tümünün kullanımına da jest denir. Jest ve mimikler bazen istendik, bazen kendiliğinde, hatta istenmedik hareketler olarak ortaya çıkarlar. Jest ve mimiklerin kullanım biçimi, sıklığı, kültürel çevre ile yakından ilgilidir. 
1981 yılında California üniversitesinde yapılan bir araştırmada kişilerarası iletişimde beden dilinin %55, ses tonunun, %28 ve kullanılan kelimelerin %7 oranında etkili olduğu sonucu çıkmıştır.
Yüz:Yüzümüz vücudumuzun en anlamlı yeridir. İnsan yüzü çok farklı anlamlar oluşturur.

Alın kırıştırılması, diğer yüz özellikleri ile birlikte okunduğunda şaşkınlık, derin düşünce, gerilim, endişe, korku ve ilgi belirtir. Terleyen bir alın çabanın veya sinirliliğin işareti olabilir.  
Kaşlar bir yüzü yumuşatırlar veya sertleştirirler.Kaşlar arasında dikey çizgi, yüze ilgili ve endişeli bir ifade kazandırır. Şaşkınlık, korku veya bir şeyin farkına varılması esnasında kaşlarımızı yukarı kaldırırız.  Endişelendiğimiz, ilgilendiğimiz veya kızdığımız zaman ise aşağı indiririz. 


Yüz ifadelerinin en derin anlamı göz çevresinde bulunan kas grupları vermektedir. Göz kapakları daha çok tetikte olmanın ve doğal olmanın işaretidir. Gözleri tamamen açık insanlarda genellikle bir tetiklik, masumiyet ve merak ifadesi vardır. Göz kırpma da yararlı bir sözsüz iletişim aracıdır.

Beklenmedik bir durum ile karşılaşıldığında gözler açılır.
Sevgi ve mutluluk durumunda göz kasları gevşer, bakışlar derinleşir ve sevecen hale gelir.
Gözlerin kısılıp, küçülmesinde şüphecilik vardır; insan bilgi ve tatmin edecek cevap beklentisi içine girmiştir. 
Gözlerin gevşemesi cevabını bulduğunu gösterecektir. 
Gözler saklanıp yana kayıyor, bakışlar kaçırılıyorsa, bir suçluluk, utanma, ve yüzleşme istememe mesajıdır. 

Yüzün kızarması veya pembeleşmesi insanın sıkıldığının ve mahcup olduğunu gösteren bir işarettir.  Deri ne kadar kolay kızarıyorsa, o kadar güçsüz veya otoritesi zayıf göründüğü kabul edilir. 

El Ve Parmaklar: Ellerin açılması, kişinin dünyayla ilişki kurmak için harekete hazır olduğunu; kapanması da, bu konudaki isteksizliğini gösterir.

Açık olan bir el karşıdaki kişiye içini gösterir. Böyle bir el karşıdakine gizli ve saklısı olmaksızın güven ve dostluk sunar, uyum ve uzlaşmaya davet eder. Açık bir el insanın kendi isteğiyle ve verdiklerini sembolize eden bir jesttir. 

 İşaret parmağının sıkılarak havaya kalkması, konuşmaya otoriter bir hava verir. 

El çatı şeklinde parmak uçlarının birbirine değdirilmesi: bu hareketi kendine güvenen üstün tipler veya kasıtlı miktarda vücut hareketi kullananlar yaparlar ve kendine olan güven derecesini belirtir. 
Elleri Ve parmakları birbirine kenetlemek: kişinin olumsuz bir yaklaşımını dizginlemeye çalıştığını gösteren bir hayal kırıklığı hareketidir. 
Elin yumruk olarak kullanılması: Yumruk insanı koruyan doğal bir silahtır. Yumruk tehdit edici bir biçimde sallanabilir; masaya dayanabilir ve hiç değilse yumuşak bir hareketle havada tutulabilir. Yumruğu masaya vurmak, duygulara ve duruma egemen olmanın işaretidir. Ellerle yapılan en saldırganca jest budur. 

Elleri ve bileği bedenin arkasında tutma ve kavuşturma: Otoriteyi temsil eden mesleklerde çok sık görülen jesttir. Elini arkada kavuşturan bir kişi kendisini çok güçlü ve güven içerisinde hissediyor demektir.  
Göz ovuşturma Beynin gördüğü bir aldatma, yalan veya şüpheli durumu dışarıda bırakmak veya yalan söylediği kişinin yüzüne bakmaktan kaçınmak hareketidir. 
Yaka çekiştirme Araştırmalar yalan söyleyenlerin hareketleriyle ilgili olarak yalan söylemenin, hassas yüz ve boyun dokularından, hafifi bir kaşınma duygusu uyandırdığını ve bunun geçmesi için kaşımak veya ovuşturmak ihtiyacı hissedildiğini göstermiştir. 

Çeneyi ele yaslamak Başı desteklemek için eli kullanmak bu can sıkıntısına işarettir. Dinleyicinin can sıkıntısının derecesi kol ve elin başını ne kadar desteklediğinden anlaşılır
Çene okşama Kişinin bir karar vermekte olduğunu gösterir.  


Baş
Dikey eksen
Kulaklardan geçen eksen benlik çizgisi, tepeden geçen eksen de başkaları çizgisidir. Eğer baş benlik çizgisi üzerinden yukarı doğru döndürülmüşse üstünlük göstermektedir. Eğer baş, aynı eksen üzerinde öne eğiliyorsa bu uysallıktır. 
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